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  8102مراجعة عطلة الربيع 

 10 التمرين 

 .  R = 10 Ω، وناقلا أوميا مقاومته   L = 0,1 Hنربط على التسلسل وشيعة مثالية ذاتيتها  

 2 -نغذي الدارة بولّد للتيار يعطي تيارا شدتّه ممثلّة في الشكل  

 . 1 –نصل الدارة إلى راسم اهتزاز رقمي كما هو مبيّن  في الشكل 

 الحساسية الشاقولية : 

  AY    :5 V / Divالمدخل    -   

  BY    :1 V / Divالمدخل    -   

 ms / Div 1سرعة المسح الأفقي  :   -   

 

 لالة شدة التيار .دالتوترين المشاهدين على شاشة راسم الاهتزاز ، واكتب عبارتيهما ب  سمّ  – 1

 . ms [0 6 ;  [في المجال الزمني  AY بدلالة الزمن التوترّ الذي نشاهده في المدخل  مثلّ  – 2

  BY مثلّ التوترّ المشاهد في المدخل  – 3

 . ms 4 ; 0]  [ في المجال الزمني 

  

 

 

 

 

 

   ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------   18التمرين  

               نركّب الدارة الممثلّة في الشكل .

     Eمولّد مثــالي للتوترّ قوّته المحرّكة الكهربائية    -

  Ω  90=  1R    ،Ω 490=  2R  ناقلان أوميان  مقاوماتهما  -

  . Lوذاتيتها    r = 10 Ω وشيعة مقاومتها   -

 . Dصمــام    -

Ὥبواسطة تجهيز غير ممثلّ في الشكل مثلّنا البيانين   Ὢὸ   

 بعد مدةّ كافية    t = 0، ثم عند فتح القاطعة عند    t = 0عند غلق القاطعة عند 

 .لبلوغ النظام الدائم 
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 المختصر .مـا هو البيان الموافق لغلق القاطعة ، والبيان الموافق لفتح القاطعة ؟ مع التعليل  – 1

 مثلّ جهة التيار في الدارة وأشعة التوترات بعد فتح القاطعة . – 2

1  بيّن أن شدة التيار بعد فتح القاطعة توافق المعادلة التفاضلية – 3 0
R rdi

i
dt L

+
+  ماذا تمثلّ العبارة ،     =

1

L

R r
a=

+
 ؟   

 متجانسة مع الزمن . aبيّن بواسطة التحليل البعدي أن 

تأكّد أن   – 4
t

i Ae a
-

 . E ؟ احسب قيمة  ὃ  قيمة  مــا هي . هو حلّ لهذه المعادلة    =

 . 1 –، ثم ضع سلمّا لمحور الزمن في الشكل احسب ذاتية الوشيعة  – 5

6 –  

 أ / احسب قيمة أكبر طاقة مغناطيسية في الوشيعة .     

 ب / عبّر بدلالة الزمن عن الطاقة المخزّنة في الوشيعة بعد فتح القاطعة .     

2t  عند اللحظةبفعل جول في الدارة  التي تكون قد تحوّلتجـ / مــا هي الطاقة       ms= ؟ 

 

       ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------   10التمرين  

نربط مع هذه الوشيعة  .   Lوذاتيتها  r(  لدراسة ظاهرة تطبيق التيار في دارة تحتوي على وشيعة مقاومتها   1 –نركّب الدارة المقابلة ) الشكل 

 ، ونغذيّ الدارة بولد للتوترات نعتبره مثاليا .  R = 30 Ωناقلا أوميا مقاومته 

  . يمرّ في الدارة تيـار شدتّه   1 –نربط للدارة راسم اهتزاز مزوّد بذاكرة  . انظر للشكل 

t

i I Ie t
-

=  هو ثابت الزمن . t ، حيث  -

 مثلّ أشعّة  التوترّات على عنــاصر الدارة . – 1

 ( بعد الضغط على الزر  II( و )  Iنشاهد على شاشة راسم الاهتزاز البيانين )  – 2

( )INV  . في أحد المدخلين 

 كل بيــان للمدخل الموافق مع التعليل . أ /  أنسب     

 (  يكُتب بالشكل  IIب / بيّن أن التوتر الموافق للبيان  )    

t

u rI RIe t
-

= +  

 .  ( r )، واحسب قيمة مقاومة الوشيعة   Eجـ /  حددّ قيمة     

 ية الوشيعة .اعتمادا على أحد البيانين ، حددّ قيمة ثابت الزمن ، ثم احسب ذات د /    

3 –  

 ا /  جد  المعادلة التفاضلية بدلالة التوترّ بين طرفي الناقل الأومي .   

 ب / استنتج كيفية تناسب سرعة تطبيق التيار في الدارة مع ذاتية الوشيعة .   

 السابق بناقل أومي آخر  كرّرنا نفس التجربة باستبدال الناقل الأومي  - 4

 . مثلّ   شكلي البيانين المشاهدين في المدخلين R’ = 2 Rمقاومته  

  AY   وBY  . مع  البيانين السابقين 
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   10التمرين                                                                 

نركّب الدارة المقابلة  :    

=50Rناقل أومي مقاومته  W    

)وشيعة مثالية   )0r  وذاتيتها ،L  

 .  =0t نغلق القاطعة ، وبعد مدة طويلة نفتحها  عند 

تعُطى المعادلة الزمنية لشدة التيار 

R
t

L
E

i e
R

-

 ، حيث   =
L

R
t= . 

 .   ABuعبّر بدلالة الزمن عن التوترّ  – 1

 

 

 

1t، حيث عند   2tو    1t ، حددّنا قيمتين  t() من أجل حســاب ثابت الزمن – 2 t=   يكونABu    التي اكتسبها من قيمته  %10قد إزداد بـ

2tوعند ،  =0t عند  t=   يكون التوترABu  0لتي اكتسبها عند من قيمته ا %90قد إزداد بـt= .  

 

 . 2tو   1tبدلالة   t()أ / عبّر  عن ثابت الزمن    

2علما أن  tب / احسب قيمة     1 22t t ms- = . 

 جـ / احسب ذاتية الوشيعة .   

3 -  

BAlnu()مثلّنا بيانيـا  f t=   

 بدلالة الزمن .  BAlnuأ / جد  العبارة    

 ب . – 2ب / تأكد من قيمة ثابت الزمن المحسوبة في السؤال    

 جـ / احسب شدةّ التيار في الدارة قبل فتح القاطعة مباشرة .   

6tباستعمــال البيـان جد  الطاقة في الوشيعة عند  – 4 ms= . 

 

 

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 10التمرين 

 :  لدينا العناصر الكهربائية التالية

 . Eمولد مثالي للتوترّات قوّنه المحركة الكهربائية   -   

=50Rناقل أومي مقاومته   -    W . 

 . r ومقاومتها    Lوشيعة ذاتيتها    -   

 .راسم اهتزاز رقمي ذو مدخلين و قاطعة مهملة المقاومة   -   

 نربط الوشيعة والناقل الأومي على التسلسل ونغذيهما بالمولّد السابق . 

 نربط راسم الاهتزاز للدارة ، ونشاهد البيانين الممثلين في الشكل .

 مثلّ  الدارة الكهربائية ، ثم بيّن عليها كيفية ربط راسم الاهتزاز . – 1 

 احسب شدة التيار في النظام الدائم .  - 2 

 لبيان الذي يمكّننا من متابعة تطوّر شدةّ التيار في الدارة ؟ما هو ا – 3 

 احسب مقاومة الوشيعة وذاتيتها .  – 4 

 مثلّ شكلي البيانين الســابقين لو كرّرنا التجربة واستبدلنا فقط  – 5 

 . L()الوشيعة السابقة بوشيعة أخرى مثالية ولها نفس الذاتية  
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 10التمرين 

 نركّب الدارة المقابلة :

   E = 12 Vمولّد مثالي للتوترات قوّته المحرّكة الكهربائية  

 . r  ومقاومتها  L وشيعة ذاتيتها 

  R + r = 120 Ω، حيث   Rناقل أومي غير تحريضي مقاومته 

 صمّام مثالي ، وقاطعة  مقاومتها مهملة .

 راسم اهتزاز رقمي موصول كما هو موضح على الدارة .

 

 فيمرّ في الدارة تيار شدته من الشكل : ، =0t نغلق القاطعة عند اللحظة  – 1

    1

t

i e ta
-å õ

= -æ ö
æ ö
ç ÷

 بدلالة مميّزات الدارة بدون أي برهان .  a أعط عبارة  ثابت الزمن .  هو  t  ، حيث 

 في النظام الدائم .   Iأ / احسب  شدةّ التيار   

 ب / مثلّ شكلي التوترّين المشاهدين على شاشة راسم الاهتزاز .   

 جـ / مــا هو المدخل الذي يمكن استعمــاله لمشاهدة تطور شدة التيار في الدارة ؟      

 ؟ مثلّ شكل هذا التوتر .  ό د/ كيف نربط راسم الاهتزاز لمشاهدة التوتر   

 .  =0tننزع راسم الاهتزاز ونفتح القاطعة عند اللحظة   – 2

 أ / مثلّ جهة التيار في الدارة .   

 ؟ =0tب / ما هي شدة هذا التيار عند اللحظة     

 . BAu   التوترّجـ / مثلّ شكل    

  ،   R  ،r  ، iد / جد  علاقة بين     
di

dt
i()، ثم  عبّر عن ميل المماس للبيان     f t=   عندὸ π  بدلالة I  و t .   

120  هـ /  احسب ثابت الزمن علما أن    
di

As
dt

 ، ثم استنتج ذاتية الوشيعة . -=-

32   يكون  =0tعلما أن عند اللحظة ،  R و r احسب قيمتيو /      10BAdu
V / s

dt
=  ؟  ³

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  10التمرين 

)محاليل مائية لحمض الإيثـانويك  3لدينـا  )1S  ،( )2S  ،( )3S  25 في الدرجة C̄   1، تراكيزها المولية على الترتيبC  ، 2C  ، 3C . 

 وجمعنا النتائج في الجدول التالي : قمنا بقياس الناقلية النوعية لكل محلول ، 

 

 اكتب معادلة تفاعل حمض الإيثانويك مع المــاء ، ثم أنشيء جدول التقدمّ . – 1

aK بيّن أن ثابت التوازن لهذا التفاعل  – 2 K=   حيث ،aK  هو ثابت الحموضة للثنائية 
3 3CH COOH / CH COO- . 

 بيّن أن ثابت التوازن لهذا التفاعل يكُتب بالشكل :  – 3

 
3

1

f

f

H O
K
t

t

+è ø³ê ú=
-

هي نسبة التقدمّ  ft ، حيث  

 مع المــاء . النهائي لتفاعل حمض الإيثانويك

 أتمم ملء الجدول . – 4

 ؟  ماذا تستنتج  ftكيف يؤثرّ التمديد على قيمة  – 5

 ؟  Kفيما يخص ثابت التوازن 

 ؟ pH كيف تتناسب الناقلية النوعية مع  – 6

  

( ) 2 1

3 4 1CH COO , mS.m .moll - -=     ،( ) 2 1

3 35H O mS.m .moll + -= 

 

) المحلول )1S ( )2S ( )3S 

( )C mol / L 0,1 0,01 0,001 

( )1S.ms -
 24 9 10, -³  

21 56 10, -³ 
34 7 10, -³ 

 ( )3H O mol / L+è ø
ê ú    

ft    

K    
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B 
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B 

  

+ 



  

WWW.GUEZOURI.ORG                 GUEZOURI AEK -  ORAN                          5 

 

   12التمرين 

25 محاليل مائية  مأخوذة في الدرجة  3لدينـا   C̄  : 

( )1S  هيدروكسيد الصوديوم : ( )Na ,OH+ 2تركيزه المولي   -
1 1 0 10C , mol / L-=  ، وهو أســاس قوي . ³

( )2S حمض الإيثــانويك : ( )3CH COOH   تركيزه المولي
2

2 2 0 10C , mol / L-=  ، وهو حمض ضعيف . ³

( )3S حمض الميثــانويك : ( )HCOOH   تركيزه المولي
2

3 1 0 10C , mol / L-=  ، وهو حمض ضعيف . ³

1 نمزج حجما  – 1 100V mL=   من المحلول( )1S   2 مع حجم 100V mL=    من المحلول( )2S  ونحصل على محلول ، ()A . 

)المحلول   pH أ / احسب     )1S . 

 . A()ب / اكتب معادلة التفاعل الحادث في المحلول    

 . A()المحلول   pH جـ / احسب    

 هل هذا التفاعل تــام ؟  د/ احسب ثابت التوازن لهذا التفاعل بطريقتين .   

3حجمـا  A()نضيف للمحلول   – 2 100V mL=  من المحلول( )3S  ونحصل على محلول ،()B . 

 بين حمض الميثانويك وشاردة الإيثانوات ، ثم أنشيء جدول التقدمّ . B()أ / اكتب معـادلة التفاعل الحادث في المحلول    

) احسب ثابت الحموضة للثنائية  =10K ب / علما أن ثابت التوازن لهذا التفاعل     )HCOOH / HCOO- . 

 . B()المحلول  pH جـ / احسب    

 يعُطى : 
1410eK -=   ، ( ) 5

3 3 1 58 10aK CH COOH / CH COO ,- -= ³  

 --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  10التمرين 

0 ولها نفس التركيز المولي  V() محاليل مـائية حجومها متساوية  6لدينا  01C , mol / L=  قمنا بقياس . pH  هذه المحاليل فوجدنا القيم

 التالية : 

 

 هذه المحاليل هي :

) كلور الصوديوم   -  )Na ,Cl+ -
   : Na+   و Cl-   شاردتان خاملتان في المــاء. 

3 الميثيل أمين   -  2CH NH  . أســاس ضعيف في المــاء : 

)هيدروكسيد الصوديوم    - )Na ,OH+ -
 : أســاس قوي  .         

 .في الماء : أســاس ضعيف  3NH النشادر   -

)كلور الأمونيوم    - )4NH ,Cl+ -
 .                  : ملح ناتج عن تفاعل النشادر مع حمض كلور الهيدروجين  

) حمض كلور الهيدروجين   - )3H O ,Cl+ -
 : حمض قوي . 

 تعرّف على كل محلول مع التعليل . – 1

 (  . ما طبيعة المزيج الناتج ؟  )حامضي أم أساسي ( .4( و )1نمزج المحلولين ) – 2

 المزيج ؟ pH( . علما أنه لا يحدث أي تفاعل ، ما هي قيمة 4مماثل للمحلول ) من  محلول V() ( إلى نفس الحجم 2نضيف المحلول ) – 3

)يعُطى :  ) 10
4 3 6 3 10Ka NH / NH ,+ -= ³   ،  ( ) 11

3 3 3 2 2 10Ka CH NH / CH NH+ -= ³  

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  01التمرين 

100V نحضر محلولا حجمه  mL=  0 بتحليل كمية 32m , g=   من كلور الأمونيوم( )4NH Cl   . في المــاء المقطّر 

5 يتحلّل كلور الأمونيوم كليا في الماء . وجدنا   2pH  لهذا المحلول . =,

) نسبة التقدمّ النهــائي اكتب معادلة تفاعل شاردة الأمونيوم مع المــاء ، ثم احسب  – 1 )ft . 

4NH مـا هو الفرد المتغلبّ في المحلول من بين  – 2 +
 مثلّ مخطّط مجال التغلبّ . . 3NH و    

 6 5 4 3 2 1 رقم المحلول

 pH 2,0 5,6 7,0 10,6 11,3 12 



  

WWW.GUEZOURI.ORG                 GUEZOURI AEK -  ORAN                          6 

 

)من محلول هيدروكسيد الصوديوم   bV حجما  S()نضيف للمحلول   - 3 )Na ,OH+ 0  تركيزه المولي  - 2bC , mol / L= . 

9 المحلول الناتج فنجده   pH نقوم بقيــاس  2, . 

 ، ثم أنشيء جدول التقدم .أ / اكتب معادلة التفاعل الحاصل    

 . بيّن أن هذا التفاعل تــام ب /    

 . bVجـ / احسب قيمة    

) الكتل الذرية المولية   )g / mol  : 1H =    ، 14N=    ، 35 5Cl ,=  . 

 1410eK -=     ، ( )4 3 9 2apK NH / NH ,+ =       ،   ( )2 14apK H O / OH- =     ،( )3 2 0apK H O / H O+ = 

 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 00التمرين 

) تحمل قارورة خل المعلومة  )6¯  . 

 من حمض الإيثــانويك .  6g من الخل يوجد  100g معناها : في كل   ¯6 الخل هو محلول مائي لحمض الإيثانويك  ، و 

 الســابقة .أردنا في حصة أعمال مخبرية التأكّد من المعلومة 

 :  الزجاجيات المستعملة

 .  mL     ،5 mL     ،10 mL 1الماصّات :   - 

 .  mL     ،100 mL     ،500 mL 50الحوجلات العيارية :   - 

 ( . mL 100( و )  mL 10(  ، مخباران مدرجان  ) mL 25يشر ، سحاحة مدرجة ) ب - 

 : المركبات الكيميائية

 ( .°6الخل  ) - 

)محلول  هيدروكسيد الصوديوم   -  )Na ,OH+ -
0 تركيزه المـولي    01bC , mol / L= . 

]الفينول فتالئين ؛ مجال تغيّر لونه   -  ]8 2 9 8, ]الهيليانتين ؛ مجال تغيّر لونه ،     -,   ]3 2 4 4,  .الماء المقطّر ،    -,  

 : الأولىالمرحلة 

) نحضّر محلولا  )1S  1 حجمه 100V mL=  0 وتركيزه المولي بحمض الإيثانويك
1

100

C
C = . 

)ما هو الحجم الذي نأخذه من الخل لتحضير المحلول  – 1 )1S ؟ 

 اذكر البروتوكول التجريبي لهذه العملية . – 2

):  نعـاير المحلول  المرحلة الثــانية )1S . 

)نأخذ من  )1S  1حجما 10V mL=  ونعايره بواسطة محلول هيدروكسيد الصوديوم السابق باستعمال كاشف ملوّن .  يتغيّر لون الكاشف عندما

10bEV نضيف حجما  mL= . من محلول هيدروكسيد الصوديوم 

 ارسم شكلا لتجهيز المعايرة ، وضع عليه البيانات . – 1

 . 0C ، واستنتج قيمة 1C احسب التركيز المولي – 2

0 بيّن أن درجة الخل تكُتب بالشكل  – 3

10

MC
p

d
 احسب قيمتها ، وقارنها مع القيمة المسجّلة على القارورة .  . =

 اكتب معادلة تفاعل المعايرة ، ثم أنشيء جدول التقدمّ عند التكافؤ . – 4

 بيّن أنه عند التكافؤ يكون  – 5
1

2

b bE
E a e

a bE

C V
pH pK pK Log

V V

å õ
= + +æ ö

+ç ÷
  

 ما هو الكاشف الملوّن الأنسب لهذه المعايرة ؟  – 6

 

 يعُطى : 

  ( )3 60M CH COOH g / mol=   : 1 ، كثافة الخل 02d ,= .   ( )3 3 4 8apK CH COOH / CH COO ,- =  ، 14epK =  

1e الكتلة الحجميّة للمــاء     kg / Lr= . 
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 08التمرين 

I -  وضعنا كمية من الميثيل أمين ( )3 2CH NH  سائل( في الماء المقطّر للحصول على محلول( ( )1S  1 حجمه 20V mL=  وتركيزه ،

 المولي 
2

1 1 10C mol / L-= 11 هذا المحلول فوجدناه  pH . قمنا بقياس  ³ 3, . 

 اكتب معـادلة تفاعل الميثيل أمين مع الماء ، وأنشئ جدول التقدمّ  . – 1

 ثم بيّن  أن الميثيل أمين هو أساس ضعيف . احسب نسبة التقدمّ النهائي لتفاعل الميثيل أمين مع الماء ، – 2

) احسب ثابت الحموضة للثنــائية  – 3 )3 3 3 2CH NH / CH NH+  ثم استنتج ، apK . لهذه الثنائية 

)اكتب عبارة ثابت التوازن لتفاعل الميثيل أمين مع الماء ، ثم بيّن  أن درجة حرارة المحلول  – 4 )1S  25 هي C̄ . 

II -  نضيف كمية من الماء للمحلول( )1S  حجمها eV  لنحصل على محلول( )2S  20 . نأخذ من هذا المحلول حجماbV mL= ،  ونعـايره

بواسطة محلول لحمض كلور الهيدروجين تركيزه المولي 
35 10aC mol / L-= ³ . 

) مثلّنـا البيان  )apH f V=  حيث ، aV . هو حجم المحلول الحمضي المضاف 

 أســاس ، ثم عيّن  إحداثي نقطة التكافؤ . –عرّف التكافؤ حمض  – 1

  apK عرّف نصف التكافؤ ، ثم باستعمال البيان جد  قيمة تقريبية لـ – 2

)الثنائية  )3 3 3 2CH NH / CH NH+
 وقارنها مع  المحسوبة سابقا . ،

)احسب التركيز المولي للمحلول  – 3 )2S  ثم استنتج  حجم ، 

)المضاف للمحلول   eVالماء   )1S . 

 باستعمال البيان ومعطيات التمرين ، بيّن كيفية  تأثيرالتمديد على  - 4 

 نسبة التقدمّ النهائي لتفاعل الميثيل أمين مع المــاء .

)لو أجرينا المعايرة بدون إضافة الماء للمحلول  – 5 )1S هل نحصل ، 

) على نفس حجم التكافؤ  )aEV . ّ؟ علل 

25يعُطى  في الدرجة  C̄  : 

1410eK 45 ،  ثابت التوازن لتفاعل المثيل أمين مع الماء  ،    =- 10K -= ³ 

 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 00التمرين 

25 كل المحاليل مأجوذة في الدرجة    C̄ 

2 حمض كربوكسيلي صيغته من الشكل    1n nC H COOH+-  148 . نأخذ منه كميّة كتلتهاm mg=  ونحلّلها في الماء المقطّر للحصول ،

) على محلول  )1S  1 حجمه 100V mL= . 

)نأخذ من المحلول  )1S   20في ثلاثة كؤوس حجوما متساويةV mL=  : ونقوم بالتجارب التالية ، 

 :  التجربة الأولى

بواسطة محلول مائي لهيدروكسيد البوتاسيوم  نضيف للكأس الأول بعض القطرات من الفينول فتالئين ، ونعاير الحمض الكربوكسيلي

 ( )K ,HO+ -
0 تركيزه المولي   04bC , mol / L=  10 . نحصل على التكافؤ عند إضافة حجمbEV mL= . 

 :  التجربة الثانية

65eV محلول هيدروكسيد البوتاسيوم السابق ، ونضيف له حجما من الماء  من bV نضع في بيشر حجما   mL=  ثم نضيف للبيشر محتوى ،

 الكأس الثاني . بيّنت قياسات جانبية أن الحمض الكربوكسيلي تفاعل كله  . 

)محلول مــائي  لحمض كلور الهيدروجين  التي لم تتفاعل ، وذلك  بواسطة -HO قمنا بمعايرة شوارد )3H O ,Cl+ -
تركيزه المولي 

 0 01aC , mol / L=  20 ، فاحتجنا إلى حجم منه قدرهaEV mL= . لبلوغ التكافؤ 

 

π ς τ φ ψ ρπ ρς ρτ 
π 

ς 

τ 

φ 

ψ 

ρπ 

ρς 
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 : التجربة الثالثة

متر في البيشر ، وملأنا  سحاحة مدرّجة بمحلول هيدروكسيد  pH الماء المقطر لنتمكّن من غمر مسبار الـ من 20mL أضفنا للكأس الثالث

 البوتاسيوم السابق .

pH() المزيج عند كل إضافة من السحـاحة ، ومثلّنا البيان pH وتابعنـا المعايرة عن طريق تسجيل قيم  f x=  حيث ، b

bE

V
x

V
= . 

 وهيدروكسيد البوتاسيوم . اكتب معـادلة التفاعل بين الحمض الكربوكسيلي – 1

)من التجربة الأولى جد  التركيز المولي للمحلول  – 2 )1S . 

 من التجربة الثانية :   - 3

 الفائضة . -HO أ /  احسب كمية مادة    

 . bV ب / جد  قيمة الحجم    

) جـ / احسب التركيز المولي لشوارد البوتاسيوم     )K+ . في المحلول 

 د / مــا طبيعة الملح عند التكافؤ ؟  ) حمضي أم أساسي أم معتدل ( .   

 من التجربة الثالثة :  - 4

 لنقطة التكافؤ ، وعلّل طبيعة الملح الناتج  الموافق pHأ / عيّن    

 عند التكافؤ .

 ب / احسب حجم محلول هيدروكسيد البوتاسيوم اللازم للتكافؤ ، ثم    

 قارنه مع حجم التكافؤ في التجربة الأولى ، عقبّ عن النتيجة .

 : المزيج قبل التكافؤ يكُتب بالشكل  pH جـ /  بيّن أن   

 
1

1apH pK Log
x

å õ
= - -æ ö

ç ÷
)خاصة  بالثنائية    apK ، حيث   )2 1 2 1n n n nC H COOH / C H COO-+ +- - . 

 . apKقيمة    د /  باستعمال هذه العلاقة والبيان جد     

 جد  الصيغة المجملة للحمض الكربوكسيلي .  – 5

 

 --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 00التمرين  

I -  الفينول فتالئين كاشف ملوّن ، صيغته من الشكل HIn  :  وهو حمض ضعيف ، حيث يتشرّد في الماء حسب المعادلة الكيميائية ، 

 2 3HIn H O H O In+ -+ =  لونها ورديّ . -In شفاف ، أما الشاردة  HIn . الجزيء  +

 نشاهد المحلول الذي يوجد فيه الفينول فتالئين ورديا إذا كان 
[ ]

10
In

HIn

-è ø
ê ú

، ونشاهده شفافا إذا كان  ²
[ ]

8
HIn

In-
²

è ø
ê ú

 . 

] مثلّنا في الشكل مخطط توزيع الصفة للفينول فتالئين   ] ( )% HIn  , % In f pH-è ø=
ê ú . 

 حددّ  مجال تغيّر لون الفينول فتالئين . – 1

 عيّن البيان الموافق لكل فرد ، مع التعليل . – 2

] الموافق لما يكون   pH جد  بيانيا وحسابيا  – 3 ] 2HIn In-è ø=
ê ú . 

) نضيف بعض القطرات من هذا الكاشف لمحلول مائي للنشادر - 4  )3NH  . 

 ما هو أصغر تركيز لهذا المحلول حتى يظهر لونه ورديّا ؟ 

 

II -   تزداد الحموضة الطبيعية للحليب بفعل تحوّل اللاكتوز بوجود الأنزيمات 

    .HA إلى حمض اللاكتيك الذي نرمز لصيغته اختصارا بـ 

 إن معرفة حموضة الحليب ترشدنا إلى معرفة درجة طراوة هذا الحليب . نريد معرفة درجة طراوة قارورة حليب غير مبستر .

18 إذا كانت درجة طراوة الحليب أقل من  D̄  . يعُتبر الحليب غير فاسد 

  

π πȟς πȟτ πȟφ πȟψ ρ ρȟς ρȟτ 
π 

ς 

τ 

φ 

ψ 

ρπ 

ρς 

  

π ς τ φ ψ ρπ ρς 
▬╗ π 

ςπ 

τπ 

φπ 

ψπ 

ρππ 

Ϸ 

 I 

I 

II 

II 
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 1 D̄  0 توافق 1, g  . من حمض اللاكتيك في لتر واحد من الحليب 

 ( Pierre Dornic  1664  /1333) تنُسب هذه الدرجة للمهندس الزراعي الفرنسي  

0 أخذ الأستاذ كميّة من حليب القارورة ، وقسّمها إلى جزأين متساويين في كأسين ؛ حجم كل جزء 20V mL= محلولين بذلك ،  حيث شكّل

 ( )1S  و( )2S  : ثمّ  كلف فوجين من التلاميذ القيام بالعمل التــالي ، 

 :  الفوج الأول

)مددّ المحلول  )1S  3  1 مرات وأخذ منه حجما 20V mL=  فتالئين ، ثم عاير المحلول بواسطة ، وأضاف له بعض القطرات من الفينول

0 محلول مائي لهيدروكسيد الصوديوم حضّره أستاذ لقسم آخر ، حيث حلّل  4, g  من NaOH . في نصف لتر من الماء المقطر 

) حصّل الفوج على التكافؤ عند إضافة حجم من  )Na ,HO+ -
9 قدره   7bEV , mL=  . 

8 المزيج عند التكافؤ القيمة pH أعطى قياس  2, . 

 : الفوج الثــاني

)عاير المحلول  )2S  بنفس محلول هيدروكسيد الصوديوم السابق ، وذلك  باتباع طريقة المعايرة الـ pH  مترية ،  وبواسطة برنامج

 معلوماتي  حصل الفوج على البيانين : 

 ( )bpH f V=  و ( )b

b

dpH
g V

dV
= . 

 هل الفينول فتالئين كان مناسبا للمعايرة التي قام بها الفوج الأول ؟  – 1

 كيف رصد هذا الفوج الوصول للتكافؤ ؟ 

 اذكر سببا جعل الفوج الأول يمددّ الحمض قبل معايرته . – 2

)احسب التركيز المولي للمحلول  – 3 )1S . 

 حددّ حجم التكافؤ في تجربة الفوج الثــاني . – 4

 مـا هي التجربة الأدق في تحديد  التكافؤ ؛ تجربة الفوج الأول  – 5

 أم الثـاني ؟ علّل باختصــار .

 

 احسب التركيز المولي لحمض اللاكتيك في تجربة الفوج الثــاني . – 6

 

) جد  ثابت الحموضة للثنائية  – 7 )HA / A-  مستعينا بالبيان( )bpH f V=. 

 هل نعتير حليب القارورة طريـا ؟   - 6

25 كل المحاليل مأخوذة في الدرجة  C̄      . ( ) 90M HA g / mol=   ، ( )4 3 9 2apK NH / NH ,+ =  

 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 00التمرين 

نقطة ( ، نعتبره S( ، ونضع أمامه جسما )C( فوق طاولة أفقية  . نضغطه حتى النقطة  )Aنابض مرن مهمل الكتلة ، مثبتّ  أفقيا في النقطة ) 

240m مادية كتلتها g=  الشكل( .– (  . نهمل الاحتكاك بين النقطتين ) 1C( و )B( ونعتبر الاحتكاك على الطاولة  بعد النقطة ، )B قوة  )

 . f() واحدة  معاكسة لسرعة الجسم وطويلتها ثابتة 

 ( بدون تأثير النابض . B، فيتمددّ النابض ويدفع الجسم . يواصل الجسم حركته على الطاولة بعد النقطة ) =0t نترك الجسم عند اللحظة 

 

 

 

 

 

  

π υ ρπ ρυ ςπ ςυ σπ συ 
π 

ς 

τ 

φ 

ψ 

ρπ 

ρς 
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v() مخطط سرعة حركة الجسم    2 –مثلّ نا في الشكل  f t=  . 

1، ثم بعد اللحظة  =0t مثلّ القوى الخارجية المؤثرّة على الجسم عند اللحظة   - 1 0 3t , s= . 

 بالاستعانة بالبيان احسب :  – 2

 أ / شدة قوة الاحتكاك .   

 . =0tالتي يؤثرّ بها النابض على الجسم عند اللحظة ب / القوة     

 في أية لحظة ينعدم تسارع الجسم ؟ عللّ .  - 3

1احسب المسافة التي يقطعها الجسم بعد اللحظة  – 4 0 3t , s=  . بطريقتين مختلفتين 

 . Bو  Cبين التي تؤثرّ بها الطاولة على الجسم  احسب  شدةّ القوّة  الناظمية – 5

)باعتبار مبدأ الزمن  – 6 )0t= لحظة وصول الجسم إلى النقطةB وباعتبار ،B  مبدأ المحور الأفقي ، جد  المعادلة الزمنية ()x f t= 

10g لحركة الجسم على هذا المحور في الطور الثاني .     SI=  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 00التمرين  

=30a وسادة هوائية مائلة بزاوية   ونعتبر قوّة الاحتكاك على الوسادة  عن المستوي الأفقي  . ينعدم الاحتكاك إذا شغّلنا المضخة الهوائية ، ¯

 إذا لم نشغّل المضخة الهوائية . f ثابتة  ومعاكسة لشعاع سرعة المتحرك على الوسادة ، شدتّها 

 )أي لخط الميل الأعظم للوسادة الهوائية ( .   Ox بسرعة  شعاعها مواز للمحور  =0t (  عند اللحظة O( من النقطة )Sندفع جسما  )

100m نعتبر الجسم نقطة مادية كتلتها    g=   (  1 –؛ )الشكل 

 مثلّنا مخطط السرعة أثناء صعود الجسم ونزوله على المستوي المائل ، وذلك في تجربتين ، حيث في الأولى شغّلنا المضخة وفي 

 ( . 3 –و الشكل  2 –الثانية لم نشغّل المضخة  . )الشكل 

 

 ( في كل تجربة خلال الصعود ، ثم خلال النزول .Sمثلّ القوى المؤثرّة على الجسم ) – 1

 بتطبيق القانون الثاني لنيوتن في مرجع سطحي أرضي نعتبره غاليليّا  – 2

 ( خلال الصعود وخلال النزول في كل تجربة Sأوجد عبارة تسارع الجسم )

 .  m  ، g    ،f   ،a بدلالة 

 

 أنسب كل تجربة لمخطط السرعة  الموافق ، مع التعليل المختصر . – 3

 احسب المسافة التي قطعها الجسم خلال الصعود في كل تجربة . – 4

 صعود الجسم .اعتمادا على نتائج تطبيق القانون الثاني لنيوتن ، ثم اعتمادا على مبدأ انحفاظ الطاقة خلال  fاحسب قوة الاحتكاك  - 5

210g مثلّ مخطط تسارع الجسم في التجربة التي لم نشغّل فيها المضخّة الهوائية  .           – 6 m / s= 

 

 

 

A 

B 

¶ 

C 
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----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 00التمرين   

384400D (  هي T( ومركز الأرض )Lالمسافة بين مركز القمر ) TL km= = . 

1737LR القطر المتوسّط للقمر هو  km=  ( يوجد جسم  .S  كتلته ) Sm  على البعد r  . من مركز الأرض بين  سطحي القمر والأرض 

0 ، حيث  TMالأرض  وكتلة LM كتلة القمر 0123L TM , M= . 

T اكتب عبارتي القوتين  – 1 / SF   وL / SF  اللتين يخضع لهما الجسم  من القمر ومن الأرض  منسوبتين للمحور ( )T u . 

 ؟ =0F ( عندما تكون القوة المؤثرّة عليه Sعلى أي بعد عن سطح القمر يوجد الجسم  ) – 2

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 02التمرين   

400h حول المريخ في مدار دائري على ارتفاع    Mars Odysseyيدور المرجاس  km=   عن سطح المريخ . ندرس حركة المرجــاس

 . Sm جع المريخي المركزي . كتلة المرجاس في المر

 مــا هو الشرط لكي نعتبر هذا المرجع غاليليا ؟  – 1

  MM، وكتلة المريخ  h اكتب العبارة الشعاعية للقوّة التي يخضع لها المرجاس من طرف المريخ ، ثم عبّر عن سرعة المرجاس بدلالة  – 2

 . G والثابت الكوني  MR ونصف قطر المريخ  

 . h   ، MR  ،MM  ،Gبدلالة  T()عبّر عن دور المرجاس  – 3

) قمر صناعي أرضي ارتفاعه عن سطح الأرض مهمل أمام نصف قطر الأرض  – 4 )TR   1 ، دوره 24TT h mn= . 

TT  أ / أوجد النسبة    

T
M  بدلالة    

T

M

M
    ،MR    ،TR   ،h . 

 .   T ب / احسب قيمة    

 جـ / احسب سرعة دوران المرجاس حول المريخ .   

6800r علما أن القمر الصناعي يدور حول الأرض في مدار نصف قطره  – 5 km=  عبّر عن النسبة . 
0

g

g
 . r و  TR بدلالة  

بالنسبة  g. ماذا يمثلّ  gهما شدتا المجال الأرضي على سطح الأرض وفي مكان وجود القمر الصناعي . احسب قيمة  g و  0g حيث 

 لحركة القمر الصناعي ؟ 

 ما المقصود بقمر صناعي جيومستقر ؟ كم تكون المسافة بينه وبين مركز الأرض .   – 6

 33 4 10MR , km= ³    ،36 4 10TR , km= ³   ، 0 107M

T

M
,

M
=   ،0 9 8g , SI=    ، 

14 3 24 10TGM m s-= ³ . 

0 0,1

0,8

x

y
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 19التمرين 

58m  لدراسة حركة كرة تنس كتلتها g=  3  ونصف قطرها 35r , cm=  وحجمها  sV  تركناها تسقط شاقوليا ، وسجّلنا حركتها بواسطة ، 

 كاميرا رقمية  ذات سرعة كبيرة  . 

تأثير الهواء ( ومخطط السرعة الحقيقي في  من تمثيل  مخطط السرعة النظري )باهمال ، حيث تمكنّا برنامج معلوماتيحلّل نا النتائج بواسطة 

z()  ،  وتمثيل جزء من البيان 1 –الشكل  f t=  2 –في الشكل . 

)  نسبنا الحركة لمرجع سطحي أرضي واعتبرناه غاليليا ، ورصدنا مواضع الكرة وسرعتها في المحور الشاقولي  )zz'  ، الموجّه للأسفل

 مبدؤه نقطة انطلاق الكرة . 

 يعُطى : 

34  حجم الكرة :   

3
SV rp=   وكتلتها الحجمية ، Sr . 

31  الكتلة الحجمية للهواء في شروط التجربة :    3a , kg / mr=  

20  شدة قوة الاحتكاك المائع    22 af , Svr=    2  ، حيثS rp=    . 210هي مساحة المقطع الأكبر للكرةg m / s=  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3t مثلّ باستعمال سلّم مناسب القوى المؤثرّة على الكرة في اللحظة   - 1 s= . ) في الحالتين  ) السقوط الحقيقي  والسقوط النظري 

 بتطبيق القانون الثاني لنيوتن جد  المعادلة التفاضلية لسرعة الكرة في كل حــالة . – 2

 ضع المعادلة التفاضلية للسرعة في حالة السقوط الحقيقي على الشكل :  – 3
2

2

1
1

dv
g v

dt b

å õ
= -æ ö
ç ÷

 بدلالة  :  b ، ثم عبّر عن   

m    ، g    ،  ar    ،  r . 

 باستعمال البيانين :  – 4

 . g()  أ / تأكّد من شدةّ التسارع الأرضي      

 ب / بيّن كيف يتغيّر تسارع الكرة في  حالة السقوط الحقيقي .    

 هي المدة الزمنية التقريبية التي يمكن اعتبار الاحتكاك مهملا خلالها  أمام  قوة الثقل في حالة السقوط الحقيقي . جـ /  مـا   

 د / مــا هي  المسافة التي تكون قد قطعتها الكرة في الحالتين .   

 احسب السرعة الحديّة للكرة .  – 5
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، ونعتبر  S'rوالثانية   Srان مختلفتان ولهما نفس القطر ؛ الأولى كتلتها الحجمية نعيد التجربة باستعمال كرتين  كتلتاهما الحجميت  - 6

 السقوط حقيقيا ، ونهمل دافعة أرخميدس .  

l بين السرعتين الحديّتين للكرتين تكُتب بالشكل :  أن النسبةبيّن  S

l S

v

v' '

r

r
=    

2r ونصف قطران مختلفان إذا كان للكرتين نفس الكتلة الحجمية ،   - 7 r'=   2 ، وبإهمال دافعة أرخميدس ، بيّن أنl lv v'= 

 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  20التمرين 

2  ( . كتلة الكرة  1 –)الشكل  .  =0t  في اللحظة   0v نقذف شاقوليا نحو الأعلى كرة تنس الطــاولة بسرعة   4m , g= . 

2f نهمل دافعة أرخميدس ، ونعتبر الاحتكاك المائع قوة شاقولية معاكسة لشعاع السرعة طويلتها   kv=  حيث ، k . هو ثابت الاحتكاك 

 تحدث الحركة في طورين ؛  أثناء الصعود وأثناء النزول . ننسب حركة الكرة لمرجع سطحي أرضي نعتبره غاليليــا .

 ( . 2 –مثلّنا سرعة الكرة بدلالة الزمن . ) الشكل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 وجّه  المحور الشاقولي الذي نسبنا له الحركة .  – 1

 مثلّ القوى المؤثرّة على الكرة في كل طور .  - 2

 بتطبيق القانون الثاني لنيوتن ، جد  المعادلة التفاضلية للحركة في كل طور منسوبة للمحور الشاقولي السابق الذكر . – 3

a في أية لحظة يصبح تسارع الكرة  – 4 g=-  ؟  ماذا نقول عن ارتفاع الكرة آنذاك ؟ 

5–  

 ؟  =0t أ / ما هي قيمة تسارع الكرة عند اللحظة      

 ب / في أية لحظة ينعدم تسارع الكرة ؟     

 ؟ =0tما هي شدةّ قوة الاحتكاك عند اللحظة   – 6

 احسب قيمة ثابت الاحتكاك بطريقتين  .  - 7
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 21التمرين 

تصنع مع  0v ( وهو ثابت ، بسرعة Aندرس حركة مركز عطالة كرة السّلة ، حيث نهمل كل تأثيرات الهواء . يقذف لاعب الكرة من النقطة )

=40a ( زاوية Aالمستوي الأفقي المار من النقطة ) 25d وقطرهـا    m .  كتلة الكرة  ¯ cm= . لم يتم مراعاة السلم في تمثيل  الشكل . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 في أي مرجع ندرس حركة الكرة ، وما هو شرط أن يكون هذا المرجع غاليليا ؟  – 1

) ادرس حركة الكرة منسوبة للمعلم  – 2 )Ox,Oz . واكتب المعادلتين التفاضليتين للسرعة على كل محور ، 

z() جد  معادلة مسار الكرة  – 3 f x= . 

0  علما أن  – 4 8 43v , m / s=  ،. بيّن أن اللاعب يسجّل الهدف 

 .عن اللاعب المهاجم  ’dعلى بعد  BDيوجد مدافع  – 5

 (BD ) كم يجب أن تكون أصغر مسافة  .هي المسافة الفاصلة بين الأرض وطرف أصابع المدافع عندما يرفع يده شافوليا d'  بين المهاجم

 والمدافع حتى يمسّ المدافع الكرة بطرف أصابعه دون تغيير حركتها ؟ 

 بتطبيق مبدأ انحفاظ الطاقة ، احسب سرعة الكرة عند مرورها بالسلّة . – 6

 ( ؟    C( و )Aما هي المدة التي تستغرقها الكرة بين ) – 7

210gوالمستوي الأفقي المار من مركز السلةّ ؟      Cv مــا هي الزاوية بين  – 6 m / s= 

 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  88التمرين 

تتحرك على طريق أفقي بسرعة ثابتة بالنسبة لمرجع سطحي  من أسفل العجلة الخلفية لدراجة نارية  وهي m تقُذفُ حبة حصى كتلتها   

72Mv طويلتها ، أرضي  km / h=  . 

0 (  بسرعة Oمن النقطة ) =0t  تنطلق حبة الحصى في اللحظة  20v m / s=  بالنسبة لنفس المرجع السطحي الأرضي ، يصنع شعاعها

=15a مع الطريق زاوية  ¯ . 

) في اللحظة التي انطلقت فيها حبة الحصى كانت سيارة تتحرك خلف الدراجة النارية في نفس الجهة بسرعة ثابتة  )Vv   بالنسبة لنفس المرجع

OA حيث  السطحي أرضي ، d= ( نعتبر النقطة .A)  . من مقدمّة السيارة موجودة عمليّا على سطح الأرض 

) ها نقطة مادية ، وذلك في المعلم ادرس حركة حبة الحصى ، باعتبار – 1 )Oxz  المرتبط بالمرجع السطحي أرضي ، ثم اكتب المعدلتين

x() الزمنيتين لحركتها  :  t  و ()z t . 

Ax() اكتب المعادلة الزمنية  – 2 t  لحركة (  النقطةA )   منسوبة للمحور ( )Ox . 

km مقدرّة بـ  يجب أن تكون سرعة السيارةكم  – 3 / h (  حتى تسقط حبة الحصى عند النقطةA  من السيارة ؟ علما أن  ) 45 6d , m= . 
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12 المســافة  =0t بيّن أنه لمـا تقطع السيارة ابتداء من اللحظة  – 4 9d' , m= . تكون حبّة الحصى في أعلى نقطة من مســارها 

 حتى لحظة وصول حبة الحصى لأعلى نقطة من مسارها =0t اللحظة ما هي المسافة التي تكون قد قطعتها الدراجة النارية منذ  – 5

5b لو انطلقت حبة الحصى بنفس السرعة السابقة ، لكن شعاعها يصنع مع نحور الفواصل زاوية  – 6  a=  اختر الجواب الصحيح مع .

 التعليل : 

 ( .Aتسقط حبة الحصى قبل النقطة )  -  

 ( Aتسقط حبة الحصى بعد النقطة )  -  

210g     ( .Aتسقط حبة الحصى عند النقطة )  -   m / s= 

 

                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 80التمرين 

 نترك من سطح عمارة ثلاث كرات تسقط بدون سرعة ابتدائية ، وذلك في جوّ هادئ حتى تكون حركة الكرات شاقولية .

 الشكل ، وكلها مزوّدة بحويصلات هوائية . الكرات الثلاث لها نفس

) ننسب حركة الكرات لمرجع سطحي أرضي نعتبره غاليليا ، ونرصُد مواضع الكرات على المحور  )Oz  الموجّه نحو الأعلى ، ومبدؤه على

 الأرض . 

4 ننمذج الاحتكاك المائع بالقوة  25 7 10f , v-= m مقاسة بالنيوتن ، والسرعة  بـ  f ، حيث   ³ / s . 

1 كرة الغولف ، كتلتها   - 46m g=   1 وقطرها 43d mm=   

2 كرة خشبية كتلتها  - 270m g=   2 وقطرها 43d mm=  

3  كرة فولاذية كتلتها - 470m g=   3 وقطرها 43d mm=  

 مثلّنا في الشكل سرعــات الكرات الثلاث بدلالة الزمن .

 بطريقة بيانية ، ثم حسابيا بيّن أن دافعة أرخميدس مهملة في هذه التجربة . – 1

 بعد انطلاقها ، ثم بتطبيق القانون الثاني لنيوتن ، جد  المعادلة التفاضلية لحركة هذه الكرة . الكرات إحدى مثلّ القوى المؤثرّة على  – 2

 علما أن ثابت الاحتكاك يتعلق بشكل الجسم وخصائص المائع ، أنسب كل بيان للكرة الموافقة ، مع التعليل . – 3

 احسب السرعة الحديّة لكل كرة . – 4

1 قطعته كرة الغولف بين اللحظتين  احسب الارتفاع الذي – 5 8t s=  2و 12t s=       . 

 210g m / s=  : 31، الكتلة الحجمية للهواء في شروط التجربة 3a , kg / mr=   : 34، حجم الكرة

3
V rp=  
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 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 80التمرين 

50m  تقُذف كرة كتلتها  g= ( نعتبرها نقطة مــادية ، من النقطة ،O)  0 عند اللحظةt= 0 بسرعةv تصنع مع المحور Ox  زاوية a . 

 . 1 –الأرض  ، الشكل عن سطح  h ( على ارتفاع Oتوجد النقطة )

) ننسب حركة الكرة لمرجع سطحي أرض ، نعتبره غاليليا ، وندرس هذه الحركة في المعلم  )Ox,Oy . 

xv()  مثلّنا البيانات :  t  ،()yv t   ،  ()cE t  وهي على الترتيب : مسقط سرعة الكرة وفق المحور ،Ox  مسقط سرعة الكرة وفق ،

 ، الطاقة الحركية للكرة من لحظة انطلاقها حتى وصولها لسطح الأرض . Oyالمحور 

) واكتب إحداثي شعاع تسارعها  ادرس حركة الكرة ، – 1 )x ya ,a . 

)جد  المعادلتين الزمنيتين لسرعتها  – 2 )x yv ,v . 

)ة الكرة كجد  المعادلتين الزمنيتين لحر – 3 )x, y  . 

 . a و   0v  بدلالة    bو    aعبّر عن  – 4

 . g()  جد  شدةّ التسارع الأرضي  – 5

 . h احسب قيمة الارتفاع  – 6
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   80التمرين 

 ، وهي تطبيق مكتسبات السقوط الحقيقي في الهواء على وضعية جديدة .لدى التلاميذ يختبر هذا التمرين كفاءة محدّدة 

  في حصّة أعمال مخبرية أراد تلميذ البحث عن نمذجة لقوّة الاحتكاك المؤثرّة على كرة تتحرّك شاقوليا داخل سائل كتلته الحجمية    

31 3f , kg / mr=  

 ، حيث يمكن فتحها ووضع أجسام صغيرة داخلها لتغيير كتلتها ثم غل قهُا .V()  استعمل التلميذ في التجربة  كرة حجمها ثابت 

'z تمّت الدراسة في مرجع سطحي أرضي ، نعتبره غاليليا ، ومزوّد بمحور  z  . شاقولي موجه نحو الأسفل 

 دينا فرضيتان : ل

2  : قوّة الاحتكاك تتناسب مع سرعة الكرة  الفرضية الأولى

1f k v=  1  ، حيثk . ثابت الاحتكاك 

2  : قوّة الاحتكاك تتناسب مع مربع سرعة الكرة  الفرضية الثــانية

2f k v=   2  ، حيثk . ثابت الاحتكاك 

 ، وبواسطة تجهيز خاص يجد سرعتها الحديّة .يترك التلميذ الكرة تسقط داخل السائل بدون سرعة ابتدائية 

1 – 

 أ /  اكتب المعادلة التفاضلية للسرعة في الفرضية الأولى .   

 . 1k  ،  m    ،V     ،  fr  ثم عبّر عن هذه السرعة بدلالة  ب / بيّن أن الكرة تبلغ سرعة حديّة ،   

2 –  

 أ /  اكتب المعادلة التفاضلية للسرعة في الفرضية الثــانية .   

 . 2k  ،  m    ،V     ،  fr  ب / عبّر عن هذه السرعة بدلالة   

 بتغييره لكتلة الكرة حصّل التلميذ على النتائج التــالية :  – 3

lv()  أ / مثلّ بيانيا     f m= . 

 ب / بيّن أن الفرضية الأولى تتناسب مع التجربة .   

 .  1kجـ / احسب قيمة    

43  د / ماذا نقول عن حركة الكرة إذا كانت كتلتها     1m , g= ؟ 

29  هـ / استنتج حجم الكرة .                                                                        81g , m / s=    

35 65 75 65 55 45 ()m g 

39 73 56 36 21 3 ( )lv cm / s 
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